Добрый день!
[bookmark: _GoBack]Тема нашего урока: «Религия и церковь в современном мире»
Цели урока: обобщить и систематизировать знания о религии и религиозных организациях.
План урока:
1 Религия
2 Формы и типы религии
3 Статистика 
4 Свобода совести и вероисповедания
План действий:
1. Прочитать теорию
2. Выполнить задание
[bookmark: _Hlk35863097]Готовую работу, выполненную в тетради отправить на электронную почту div_irishka@mail.ru

Теория  
Религия  -  одна  из  наиболее  значимых  форм  человеческой культуры, появившаяся ещё в глубокой древности. 
Из  уроков  истории  вам  известно,  что  религия,  религиозные представления  людей  зародились  очень  давно,  примерно  сорок  тысяч  лет назад. На определенном этапе развития религии появляется такой социальный институт,  как  церковь, которая  объединяет  людей  одного  вероисповедания, формирует единые каноны, догматы, нормы поведения. 
Большое значение религия имеет и в наше время. Учебник  трактует  слово  «религия»  в  двух  значениях.  Одни  исследователи  переводят  это  слово  с  латинского  как «связывать», то есть оно обозначает особую, не  материальную, а  духовную связь земного и небесного (божественного) миров. Согласно  другому  толкованию,  религия  -  это  «набожность,  святыня, предмет культа».  
Попробуйте  самостоятельно  определить  смысл  слова  «религия», опираясь  на  эти  переводы  с  латыни  (религия – это вера и эта связь между мною и Богом).
Религия – совокупность духовных представлений, основанных на вере в существование Бога или богов, сверхъестественных сил, а также соответствующее поведение и специфические действия.
Формы религии:  
•  Племенные 
•  Национальные 
•  Мировые            
 Существуют различные типы религии: 
· монотеистические (основанные на вере в единого Бога) и политеистические (исповедующие многобожие),  
· ритуальные (с акцентом на выполнение определенных культовых действий) и религии спасения (признающие главным вероучение, представления о мире и человеке, их посмертной судьбе),  
· национальные (связанные с определенным народом или народами) и мировые (не признающие национальных различий)
К национальным религиям относят синтоизм (у японцев), конфуцианство (у китайцев), иудаизм (у евреев). Главные мировые религии в современном мире — христианство (возникло в начале I тыс. н. э.), ислам (возник в VII в. н. э.), буддизм (возник в середине I тыс. до н. э.).
Согласно данным 2019 года в России зарегистрировано 31 392 религиозные организации более 60 различных конфессий. За последние пять лет появилось 2927 религиозных организаций, а с начала 2019 года — 483 (все данные приведены по состоянию на 30 сентября 2019 года). 
Правовое положение религиозных организаций регулируется Федеральным законом «О свободе совести и о религиозных объединениях».
Церковь объединяет последователей какого-либо религиозного вероучения. Для неё характерно четкое разделение верующих на священнослужителей (духовенство) и мирян (рядовых верующих). Имеет официального религиозного лидера. У многих церквей есть определенная территориальная структура
Секта возникает обычно в результате отделения от церкви части мирян и священнослужителей, противопоставляющих себя остальным верующим. Численность участников секты, как правило, ограничена, причем ликвидируется деление на мирян и духовенство, провозглашаются идеи равенства всех членов организации. 
Для секты характерны:   
- замкнутость, 
- обособленность, 
- претензии на исключительность своей роли, 
- абсолютная нетерпимость к инакомыслию
Согласно данные опроса ВЦИОМ, поступившие 14 августа в «Интерфакс» две трети граждан РФ (63%) считают себя православными Согласно результатам исследования, абсолютное большинство приверженцев православной веры (86%) крещены, из которых две трети (66%) приняли таинство Крещения по решению родственников. Треть (34%) сограждан считают, что решение о прохождении таинства Крещения необходимо принимать во взрослом возрасте. Чаще всего об этом заявляют молодые люди в возрасте от 18 до 24 лет — их доля составляет 59%.
По данным ВЦИОМ, 5% сограждан считают себя последователями ислама, по 1% приходится на католиков и протестантов, 6% россиян считают себя верующими, но не принадлежат ни к одной из конфессий. Социологи отмечают, что 6% респондентов колеблются между верой и атеизмом. Согласно данным опроса, 15% россиян считают себя неверующими, среди молодежи в возрасте 18-24 лет удельный вес атеистов составляет 37%.
Свобода совести, свобода вероисповедание.  
Свобода совести - право человека самостоятельно формировать свои убеждения и открыто их выражать, не причиняя ущерба свободе других людей и общества в целом.  
Свобода вероисповедания – право самостоятельно выбирать, какую религию исповедовать, или вообще отказаться от религии, встав на позицию атеизма.   
Атеизм - мировоззрение, отвергающее существование сверхъестественного— богов, духов, других нематериальных существ и сил, загробной жизни и т. д.  
В Конституции РФ статья 28 Каждому гарантируется свобода совести, свобода вероисповедания, включая право исповедовать индивидуально или совместно с другими любую религию или не исповедовать никакой, свободно выбирать, иметь и распространять религиозные и иные убеждения и действовать в соответствии с ними.  
Вопросы религии не только отражены в конституции, но и в других документах. Например:
Конвенция ООН о правах ребенка Ст. 14. Свобода мысли, совести и религии. Государства должны уважать право детей на свободу мысли, совести и религии под руководством их родителей.  
Реализация принципа свободы совести, свободы вероисповедания в РФ:  
 Все религии на территории РФ являются равноправными, отсутствует государственная религия 
Предусматривается равный доступ представителей всех религий и атеистов к получению образования.
На  основе  перечисленного  можно  сделать  вывод,  что  религия реализуют  принцип  свободы  совести,  но  многое  зависит  и  от  самого гражданина.  Только  спокойное,  уважительное  отношение  к представителям  других  религий,  веротерпимость  могут  предотвратить недоверие, разногласия и вражду в обществе. 

Задания 
1. Сколько храмов в вашем населенном пункте? 
2. Где они находятся? 
3. Как называются? 
4. Какие выводы о роли религии в жизни человека можно сделать? 
5. Регламентируется ли религиозная жизнь общества в законах РФ? Если да, то каким образом?

Домашнее задание
Напишите сообщение о храме города или района, в котором вы проживаете.
Литература: А.Г. Важенин «Обществознание», §3.4
https://www.bolohovomt.ru/doc/obsestvoznanie.pdf 

