                       Преподаватель Танчик Е. А.

                        Задания на   07.04.2020.  
Гр 16   Задания для дистанционного обучения по дисциплине «Русский язык и литература. Литература».  
                        Здравствуйте, уважаемые обучающиеся.
Тема нашего урока: значение «Севастопольских рассказов» в творчестве Л. Н. Толстого.
Для освоения данной темы   необходимо:
1) прочитать «Севастопольские рассказы»;
2) записать конспект (стр. 263 учебник 1).
 Значение «Севастопольских рассказов»   в том, что они положили начало реалистическому изображению войны в творчестве Л. Н. Толстого.  Художественным открытием писателя явилось   восприятие войны с точки зрения обычных солдат. Позже писатель использует в "Войне и мире" опыт работы над произведением "Севастопольские рассказы".
   Война в «Севастопольских рассказах» — это что-то очень человеческое: здесь есть свой быт, люди и на войне остаются людьми со всеми лучшими и худшими их свойствами. И вместе с тем война — нечто нечеловеческое, в ней есть какая-то тайна, перед которой Толстой останавливается, как перед тайной смерти. Эту тайну писатель будет разгадывать в будущей книге «Война и мир». Но уже в севастопольских очерках война — это особая форма жизни, обостряющая и проявляющая суть реальности.Война в «Севастопольских рассказах» — это что-то очень человеческое: здесь есть свой быт, люди и на войне остаются людьми со всеми лучшими и худшими их свойствами. И вместе с тем война — нечто нечеловеческое, в ней есть какая-то тайна, перед которой Толстой останавливается, как перед тайной смерти. Эту тайну писатель будет разгадывать в будущей книге «Война и мир». Но уже в севастопольских очерках война — это особая форма жизни, обостряющая и проявляющая суть реальности.
  Выполните работу в тетради, сфотографируйте ее и отправьте мне на электронную почту.
Рекомендуемая литература:
1) Литература : учебник для учреждений нач. и сред. проф. образования : в 2 ч. Ч. 1 /Г. А. Обернихиной.—М. : Издательский центр «Академия», 2012.—384 с., илл.
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&url=http://pl136ufa.narod.ru/dokum2/litra1.pdf&ved=2ahUKEwjYtM7VhdHoAhWIw4sKHU6JBJYQFjAMegQICRAB&usg=AOvVaw02K5WgmM28Ayp2sZ2r3AEI&cshid=1586081544253
                                                С уважением, Танчик Е. А.
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